



## ВРЕМЯ САЖАТЬ ТЮЛЬПАНЫ

Когда земля начинает постепенно освобождаться из под овощных культур, после первого инея, я приступаю к подготовке почвы под посадку тюльпанов. Почему после овощей? Да потому, что на одном месте несколько лет подряд тюльпаны выращивать нельзя — начинается угнетение растений болезнями и вредителями, которые накапливаются со временем. На том же участке посадка возможна не ранее чем через 4—5 лет. Предшественником может быть любая культура, не имеющая с тюльпанами общих болезней и вредителей.

Под посадки отвожу солнечные или полузатененные

участки (в тени луковицы мельчают). Для нормального развития тюльпанам нужна почва с нейтральной или слабощелочной реакцией. Я считаю, что даже не значительная кислотность отрицательно оказывается на высоте растений и интенсивности окраски цветов.

Почву перекапываю на штык лопаты и одновременно вношу, если есть возможность, органические удобрения — перепревший налив или компост по ведру на 1 м<sup>2</sup>, добавляю также золу с углами, древесную листву. Минеральные удобрения осенью не даю — к весне они вымываются из почвы, а развитие растения первоначально все равно

идет за счет веществ, находящихся в луковице. После перекопки размечаю гряды, как правило, по направлению с севера на юг.

Высаживаю луковицы тюльпанов 15—25 сентября, когда температура почвы понизится до 5—9°. Но бывает, что и запоздаешь со сроками. Большой беды в этом нет. Если луковицы не успеют укорениться осенью, то наверстают свое весной по мере оттаивания почвы. А вообще, придерживаясь правила — лучше посадить немного раньше, чем опоздать. Кто знает, какая будет погода, — вдруг затянут дожди или случатся ранние холода?

Высаживаю только здоровые луковицы, тяжелые и твердые на ощупь, гладкие — без морщин и складок, с донышком без трещин и повреждений. Если луковицы мягкие и вялые, значит, внутри пустота, цветочная стрелка не развита и толку от них не будет.

Некоторые любители делают ошибку, сажая только крупные луковицы и уничтожая мелочь. Да, это лучший посадочный материал для получения срезки. Но луковицы I разбора, «работавшие» 3—4 года, надо заменять более молодыми. Иначе резко снижается качество цветов, луковицы замещения мельчают — сорт идет на вырождение. Что делать, в природе все подвержено старению. Наиболее продуктивный посадочный материал — это луковицы «экстра» и I разбора, полученные из II, III разборов и деток.

Убедился, что предпосадочная обработка — дело малоэффективное. Если уж участок заражен, то даже самый сильный препарат мало что даст. Лучше не взошедшие по какой-то причине луковицы удалить весной вместе с комом земли.

Первыми высаживаю ран-

ние сорта, сначала крупные разборы, затем мелкие. Потом идут средние и поздние в той же последовательности. Расстояние между луковицами в ряду равно трем диаметрам, а глубина посадки — тройной высоте луковицы. Расстояние между рядами выдерживаю 15—25 см. Ряды размечаю с помощью доски, ширина которой и равна расстоянию между ними. Под ноги, чтобы не утаптывать почву, кладу пару дощечек поверх гряды.

Посадки не утепляю, так как тюльпаны весьма морозостойки. В наших краях бывают зимы, когда земля промерзает на глубину до метра и более, а им хоть бы что — весной нормально всходят. Весной же и даже в начале лета часто бывают возвраты холодов. Ночью ударит мороз — в бочках вода покрывается льдом, тюльпаны ложатся на землю и становятся хрупкими, как сосульки. Но утром выглянуло солнышко, все отогрелось и растения поднялись как ни в чем не было.

Шкляев Вадим Тимофеевич  
610014, г. Вятка,  
слобода Томиловы, д. 10

### ПХ — информ

#### САДОВО-ПАРКОВОЕ ХОЗЯЙСТВО

реализует наложенным платежом:

- черенки комнатного инжира ДОЛМАТИКА с инструкцией по выращиванию /10 шт.—5 тыс. руб./;
  - саженцы комнатного лавра /по 2 тыс. руб.; минимальный заказ — 4 саженца/;
  - саженцы комнатной пальмы ВЕЕРНАЯ /по 1500 руб.; минимальный заказ 4 саженца/;
  - лечебный сухой лист ЭВКАЛИПТА /1500 руб. за упаковку; минимальный заказ 4 упаковки/.
- 354068, г. Сочи, ул. Пасечная, 43, кв. 301. Дмитриев А. В.